

Vesti iz Jugoslavije

(Glasna poročila iz Jugoslavije.)

Požar med barakarji na ljubljanskem polju

Ob gorenski progri pri Dravljah stoji ob progri več lesenih barak, ki služijo za zasilna stanovanja bednim železničarskim družinam že več let. V eni teh barak živi železniški sprevednik Anton Zganjar s svojo družino. Zadnjega aprila je nastal v tej barakarski naselbini požar, ki bi bil kmalu postal usoden za vse tamkajšnje stanovalce. Iskri iz lokomotive so zanetile barako, v kateri je imelo več družin svoje kurivo. S te barake pa se je ogenj takoj preselil na barako, v kateri stanuje Zganjar s svojimi šestimi otroki in ženo. Baraka je zagorela kot baklja. Takoj so prihiteli dravljanski gasilci z brzagalno in obveščeni so bili ljubljanski gasilci. Toda njih motorka je kmalu izpraznila vodnjak barakarjev in morali so začeti razkopavati goreči dve baraki. Iz stanovanja Zganjarja se rešili vse pohištvo, baraka pa je poškodovana toliko, da so ostali Zganjarjevi brez strehe in stanovanja. Baraka s kurivom je pogorela do tal. K sreči je pihal južni veter ter odnašal ogorke na ono stran, kjer ni barak, sicer bi lahko vsa naselbina pogorela.

Slikar in kipar Gorjup umrl

V ljubljanski bolnici je 30. aprila dopolne umrl Joža Gorjup, komaj 25 let stari akademski slikar in kipar. Gorjup je bil rodom iz Kostanjevice, kjer ima starše in kjer živi tudi pokojnikova vdova, ki je rojena Francozinja. Kiparstvo je študiral v Zagrebu, nato je odšel v Firence, kjer se je lotil tudi slikarstva. Lani se je vrnil domov ter je v izpisanje svojega slikarskega talenta s freskami poslikal cerkvico Sv. Miklavža pri Kostanjevici. V teh freskah se razodeva njegov talent, ki smo upali, da nam bo dal velikih del. Že del časa pa se mu je omajala nosna korenina. Odšel je v bolnico ter se dal operirati. Operacija je uspela, a v soboto se ga je lotila slabost, ki je prešla takoj v agonijo.

Dva ranjena, eden ubit

V sevniški okolici na Gorenjem se je pripetila 30. aprila huda nesreča. Posestnik in Kovač Alojzij Stopar je postavil voz kozelec. Ko so izvršili vse priprave, so se za omenjeni dan zbrali delavci, da kozelec sestavijo in postavijo. Bilo jih je kakih 25 mož in fantov. Veter pa jim je ves čas zelo nagajal in povzročil tudi hudo nesrečo. Ko je kozelec že skoro stal, je močan veter stavbo nagnil ter prevrnil. Oni na koncu kozolca so se naglo umaknili, oni notri pa se niso mogli in tako je prišlo do nesreče. Pet delavcev je kozelec hudo poškodoval. V nekaj minutah je izdihnil 24-letni Janez Podlipnik mlinarjev sin z Rakovice, ki ga je zadelo v sence. Hude poškodbe na glavi imata 40-letni posestnik France Mozič, ki se je pred kratkim vrnil iz Francije in mu je pred tednom umrla žena, ter 32-letni posestnik Ivan Liseč iz Spodnje Boštjanja, ki ima v stegu zlomljeno kost. Poleg teh dveh je bilo še več drugih bolj ali manj poškodovanih. Oba so prepeljali v krško bolnico.

Američanka Tavčarjeva z veliko dedščino v Ljubljani

V Ljubljani se je mudila nekaj dni Franciška Tavčarjeva, ki je prišla iz USA (Chicaga), da uredi svojo zadevo z bogato dedščino, o kateri je Prosveta že poročala. Lani 1. oktobra je umrl v St. Petru na Krašu Anton Klemenčič, ki je imel fabriko v Trstu in Reki, rodom pa je bil iz Leskoveca. Zapustil je premoženje, vredno v papirjih, fabrikah in gotovini pet in pol milijonov dolarjev ali okroglo 300 milijonov Din. Edina dedičica sta pokojnikove bratranec Franc in hči njegove nečakinje Franciška Tavčarjeva, ki je zvedela o tej veliki dedščini v Chicagu. Tavčarjeva je rodom iz Poljanske doline in sicer s Hlavče njeve. Zdej je pripravljena v stare kraje — v Ameriko je šla v svojem 13. letu — da

uredi zadevo s to dedščino. Mudila se je nekaj dni v Ljubljani, zdaj pa je spet odpotovala v Italijo, ker ima v Ljubljani in Italiji odvzetnike, ki se brigajo prav radi za njene milijone.

O Tavčarjevi je poročal zelo mnogo zgovorni "Slovenski narod", ki je vedel povedati tudi, da je Tavčarjeva prejela v Ameriki takoj prvi dan, ko se je razvedelo o dedščini, 1500 ženskih ponudb, doslej pa skupno krog 7000. Tudi iz Jugoslavije je prejela kar 29 pism in prošnjen na en dan.

Truplo v Krki našli. — Že nekaj dni iščejo v Krki truplo utopljenih dijakov novomeške gimnazije. Pri tem bi se enkrat že kmalu pripetila hudo nesreča. V soboto 30. aprila popoldne sta spet šla iskat trupla Karl Suhi in Ivo Lumpret. Resta našla pod skalnatim obrežjem v Krki truplo 11-letnega dijaka Stanka Eršeta, sina progovnega delavca v Trebnjem. Prepeljali so ga v novo-mesto mrtvašnico. Truplo je ležalo v vodi že 11 dni. Ostalih dveh trupel niso še našli.

S čevljarским krivcem na ženo. — V Mariboru v Jezdarski ulici živi brezposelni čevljarški pomočnik s svojo ženo in taččo. Ženo sta bila že teden dni sprta, v soboto 30. aprila pa se je hotel pobotati ž njo, pa ona ni marala nič slišati o tem. Beseda je dala besedo, pomočnik je zgrabil za čevljarški krivec in sunil ženo v obraz ter ji zadal veliko rano. Čevljarški pomočnik Anton Gobec se je sam javil policiji, ki ga je aretirala, ženo pa so odpeljali v bolnišnico.

Pesnica Vida Jerajeva umrla

V nedeljo 1. maja zvečer je v Ljubljani umrla Vida Jerajeva, avtorica dveh pesniških zbirk in žena prvega violinista naše opere in profesorja Glasbene matice Karla Jeraja. Z njo lega v grob ena naših redkih pesnic, ki je svoj čas doživela s svojimi posmimi lepe uspehe.

Vida Jerajeva je bila doma iz Zasipa pri Bledu, kjer se je rodila leta 1875. Bila je pravo gorensko dekle, vesela in dobra. Šolo je obiskovala v Ljubljani in na Dunaju, kjer se je poročila z violinistom Jerajem, tedaj nastavljenim v dunajski dvorni operi. Kot učiteljica je službovala v Ljubnem na Gorenskem in v domačem Zasipu. Leta 1897 je objavila v Ljubljanskem zvonu svojo prvo pesem, poslej pa je objavljala svoje lirčne pesmi erotičnega in mladinskega značaja v raznih revijah in listih. Leta 1908 je izdala svojo zbirko "Pesmi", leta 1921 pa je zbrala svoje mladinske pesmi v zbirko "Iz Ljubljane čez poljane."

Njen dom v Ljubljani je bil dom, kamor so radi zahajali mnogi umetniki. Ena njenih hčera je poročena s slikarjem in kiparjem Tonetom Kraljem, druga s prof. dr. Hribarjem. Kraljeva žena je znana slikarica Mara Kraljeva. Pesnica Vida Jerajeva je bila zadnje čase živčno slabotna, bolehalo je in vsak udarec življenja je vplival nanjo morilno. Ko je v nedeljo zvedela, da je v bolnici umrl kipar in slikar Gorjup, tudi njh prijatelj, je zvečer umrla.

Samomor. — Poročali smo, da so v Ljubljani pri Vevčah našli žensko truplo. Ugotovili so, da je utopljenka 40-letna Franciška Kuzminova, ki je stanovala pri svoji sestri v Trnovem. Po sestrih izpovedbah je bila Kuzminova zadnje čase duševno bolna in je skoro gotovo, da se je vrgla sama v Ljubljano. Torej ne gre za zločin, kakor so domnevali sprva, marveč za samomor.

Plesni večer Katje Delakove v ljubljanski operi 2. maja je dobro uspel. Umetnica je porodu Dunajčanka, a se je lani poročila s Ferdinom Delakom, režiserjem, ki je letos kot gost tudi se režiral v operi "Robinzonada" dokaj posrečeno. Po nekaterih nastopih na večerih Sobodne in Zarje v Delavski zbornici, se je ljubljanski publiki predstavila s samostojnim večerom v opernem gledališču.

Za vsako točko je je bila nagrajena z močnim aplavzom in dve točki je — hočeš nečeš moraš — morala ponoviti. Posebno je ugajala Beethovnova Zalna korčonica, Prokofjeva Groteskna korčonica, dalje Odlomek iz cir-kusa in Musoraknega Gopak. Njenih večerov bo ljubljanska publika vedno vesela. Katja Delakova ni baletka, ona je umetnica z močnim doživljanjem.

Prvi maj je menda v vsej državi potekel mirno. Vsaj poročil o kakih nemirih ni doslej še nobenih. V Sloveniji je bilo mirno. Le popek od sa na skrivaj ponoči razobesili delavci na vidnih mestih rdeče zastave, ki pa jih je orožniška straža kmalu odstranila. Vse proge so bile zastražene, orožniške patrulje so nadzirale vse kraje, celo železničarji so imeli puške za straženje proge. Tudi vojskovo je bilo vse v pripravljenosti, če bi prišlo do kakih nemirov.

Redukcije. — V kamniški smodnišnici so reducirali večje število delavstva pa tudi nekaj pisarniških pomoči. Krog 45 delavcev pa je podjetje poslalo na brezplačen dopust. Vse zato, ker primanjkuje naročil. Enako je storila država. Mnogo železničarjev je bilo odpuščenih. Zaradi velikega razburjenja je železnica sprejela nekaj teh železničarjev nazaj v službo, a jih potem poslala na brezplačen dopust. Kakor da bi to ne bilo eno in isto. Tudi v rudnikih in Tovarni, Zagorju, Hrastniku in do dosedanjim redukcijam sledile spet nove. Tako napoveduje premogokopna družba.

Umrli so: Na Črnučah orožniški poveljnik v pokojni Anton Pečlin, star 71 let, v Mariboru 78-letna Elizabeta Nekrep, v Novi vasi pri Mariboru železniški delavec Anton Požanek, v mariborski bolnišnici 83-letna služkinja Marija Topolšek, v Ptujju vpokojeni nadučitelj Franc Koncilija, in Tratu Marija Želznikova, rojena Godinova, na Jesenicah 70-letni upokojeni delovodja Jože Tavčar, v Ljubljani sodni uradnik v pokojni Anton Roš, star 70 let, v Ljubljani sodni uradnik Rudolf Jerše, na Sv. Vrhju pri Mokronogu 81-letni Franc Kolar.

Umrli so: V ljubljanski bolnici zagorski učiteljica Ada Oelhofer, v Kompoljah pri Dobropoljah 70-letni Janez Adamčič v Stožicah pri Devici Mariji v Polju posestnik Ivan Verbič, v Sneberjah France Boltš, zidar in hišni posestnik, pri Sv. Ani v fari Makole posestnik Jurij Černoga, v Medlogu pri Celju je izvršil samomor klavirski uglaševalec Davorin Ropas, star 40 let (skočil je v Savinjo).

RAZNE VESTI

Radoveden poročnik ustavil obravnavo

Los Angeles, Cal. — Ker je poročnik S. Salm hotel vedeti, kaj je prav za prav obtoženec govoril na shodu, da je bil potem aretiran na obtožbo kaljenja miru, je bil odpuščen kot član porote, obravnava je bila prekinjena in zadeva bo sedaj šla pred drugega sodnika. Obtoženec je bil Meyer Baylin, komunistični organizator.

Dekle skočilo iz 25. nadstropja čikaškega hotela

Chicago. — Miss E. Goddard iz Evanstona, stara 25 let, je v nedeljo skočila iz 25. nadstropja hotela Stevens in obletela mrtva na balkonu 20 nadstropij nižje. Policija sodi iz zapiskov, ki so jih našli pri njej, da si je dekletko izvolilo smrt zaradi nesrečne ljubezni.

Cerkev nastitila reveže s strupeno jedjo

Kansas City. — Devetindvajset revežev, ki so v nedeljo dobili sandviče od neke cerkvene dobrotelne organizacije (v poročilu je zamolčano ime organizacije), je moralo drugi dan iti v bolnišnico zaradi zastrupljenja. V vložkah je bilo staro, neuporabno meso...

Potres zanjaj Centralno Ameriko

Washington, D. C. — Zadnje soboto so potresni sunki zelo zazibali mnogo krajev po Srednji Ameriki. V San Salvadorju je bilo šest oseb ubitih. Ostali prizadeti kraji so v Nikaragvi, Gvatemali in Hondurasu. — Iz Argentine poročajo o novih vulkaničnih iskrubih.

Albert Thomas

Dne 7. maja je prišel iz Zeneve v Parizu direktor mednarodnega urada dela s. Albert Thomas, da bi v nedeljo opravil svojo sodružno volilno dolžnost. Izstopil pa postaji St. Lazaire v Parizu je že čutil slabost; zato je stopil v restavracijo in si naročil okrepčilo. V umivalnici pa je padel v nezavest. Odpeljali so ga v bolnico v Beaujon, kjer je umrl že čez nekaj minut. Zadel ga je srčna kap. Pokopan je bil v svojem rojstnem kraju brez slovesnosti, kakor je želel.

Z Albertom Thomasom je preminul mož zgodovine, ki si je postavil v mednarodnem uradu dela nemiljivi spomenik. Albert Thomas je s drugimi sodrugi zahteval v versajski mirovni pogodbi XII. čl., ki govori o delavskem zakonodajstvu. Enako je njegova velika zasluga, da so v smislu statuta mednarodnega urada dela svobodno delavske strokovne organizacije mednarodno priznane ter uživajo enakopravnost, v kolikor ne kršijo delovnih zakonodaj. Če bi bila delavska internacionala dosejala samo ti dve mednarodni priznanji, ki sta danes za delavske gibanje nezmerne pomena, je že to čin, ki odtehta najvažnejše dogodke v razvoju.

Albert Thomas je pa tudi organiziral mednarodni urad dela. V mednarodnem uradu sedi alicer polovica delegatov držav, ena četrtina delegatov delavcev in do dosedanjim redukcijam sledile spet nove. Tako napoveduje premogokopna družba.

Umrli so: Na Črnučah orožniški poveljnik v pokojni Anton Pečlin, star 71 let, v Mariboru 78-letna Elizabeta Nekrep, v Novi vasi pri Mariboru železniški delavec Anton Požanek, v mariborski bolnišnici 83-letna služkinja Marija Topolšek, v Ptujju vpokojeni nadučitelj Franc Koncilija, in Tratu Marija Želznikova, rojena Godinova, na Jesenicah 70-letni upokojeni delovodja Jože Tavčar, v Ljubljani sodni uradnik v pokojni Anton Roš, star 70 let, v Ljubljani sodni uradnik Rudolf Jerše, na Sv. Vrhju pri Mokronogu 81-letni Franc Kolar.

Umrli so: V ljubljanski bolnici zagorski učiteljica Ada Oelhofer, v Kompoljah pri Dobropoljah 70-letni Janez Adamčič v Stožicah pri Devici Mariji v Polju posestnik Ivan Verbič, v Sneberjah France Boltš, zidar in hišni posestnik, pri Sv. Ani v fari Makole posestnik Jurij Černoga, v Medlogu pri Celju je izvršil samomor klavirski uglaševalec Davorin Ropas, star 40 let (skočil je v Savinjo).

ALI VDIHAVATE?



Slednjič je odkrita razprava o predmetu, ki je bil dolgo "nedotakljiv"



"PUŠTI specega psa!" Tako je rekla cigaretna obrt, ko smo začeli vprašanje vdihavanja. Toda izogibati se važni zadevi, ni pogoj Lucky Strike! Ali vdihavate? To vprašanje je življensko važno... kajti slaherni kadilec vdihava vede ali nevede. Veak kadilec ali kadilka vdihva del dima, ki ga potegne iz cigarete! Nečne glasovnice v vašem grlu zahtevajo, da je vaš dim popolnoma čist — brez gotovih nečistoč!

drznilo našteti to življensko vprašanje! Luekies vam daje zaščito, ki je hočete... kaj! Luekies slavniti čistilni proces odstrani gotova nečistoče, akrite v vsakem tobačnem listu. Luekies so ustvarile iz proces. Edinole Luekies ga imajo!

Zato, če vdihavate vede ali nevede, zaščitite one nečne glasovnice! "It's toasted" Zadržite Vašega Grla proti draženju — proti kašlju

D. E. AMERICA

NARAVNAJE NA LUCKY STRIKE — so odprti za vsak in vsako! Neženjati svojim kucem na vseh in vseh! Lucky Strike vsakim vsak dan, tretnik in sobota vsakim po N.E.C. smrti.

